

Súd: Okresný súd Prievidza  
Spisová značka: 9P/22/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3820202741  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 10. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beata Gešvantnerová  
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2020:3820202741.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prievidza samosudcom JUDr. Beatou Gešvantnerovou vo veci maloletej: B. P., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpená kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny dieťaťa rodičov: matka - T. P., nar. XX.XX.XXXX, bytom Mesto Handlová, otec - neuvedený, v konaní o návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny na vyslovenie splnenia podmienok osvojiteľnosti ako i pozbavenia rodičov rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu

### rozhodol:

- I. Súd určuje, že maloletá B. P., nar. X.X.XXXX je osvojiteľná.
- II. Súd pozbavuje matku T. P., nar. XX.X.XXXX výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej B. P., nar. X.X.XXXX
- III. Súd ustanovuje maloletej B. P., nar. X.X.XXXX opatrovníka Mesto Prievidza.
- IV. Žiadny z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Prievidza podal 23.6.2020 návrh súdu, aby súd určil, že maloletá B. P., nar. XX.XX.XXXX, umiestnená v Centre pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka 494/24, Prievidza je osvojiteľná, aby matku T. P., nar. XX.XX.XXXX, pozbavil výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej B. P. a aby za poručníka pre maloletú B. úrad navrhol ustanoviť Mesto Prievidza. Návrh odôvodnil tým, že 01.03.2019 úrad telefonicky kontaktovala pracovníčka novorodeneckého oddelenia Nemocnice s poliklinikou Bojnice a oznámila, že na oddelenie bol privezený novorodenec rýchlou zdravotníckou službou, nakoľko matka pani T. P., nar. XX.XX.XXXX- bezdomovkyňa, porodila niekde na schodišti bytového domu v Prievidzi. Uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 4P/12/2019-11 zo dňa 19.03.2019, právoplatným dňa 19.03.2019 bolo neodkladným opatrením nariadené, aby maloletá B. P. nar. XX.XX.XXXX, v tom čase hospitalizovaná na Novorodeneckom oddelení Nemocnice s poliklinikou Prievidza, so sídlom v Bojniciach, bola odovzdaná a dočasne umiestnená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka 494/24 Prievidza. Výkon tohto rozhodnutia bol realizovaný dňa 21.03.2019, kedy bola maloletá B. odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prievidza. Uznesením č. k. 4P/12/2019-66 zo dňa 01.08.2019, právoplatného dňa 20.09.2019 Okresný súd Prievidza vyššie uvedené neodkladné opatrenie zrušil a maloletá B. P. bola dočasne odňatá z osobnej starostlivosti matky T. P., nar. XX.XX.XXXX a okresný súd nariadil maloletej B. výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu, alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, pobyt v zariadení Centra pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka 494/24, na dobu 6 mesiacov. Nakoľko si matka maloletej ani počas trvania výchovného opatrenia neupravila svoje pomery, spôsobom svojho života nedávala záruku, že je schopná prebrať osobnú starostlivosť o maloletú, prostredie v ktorom matka bývala a zároveň pracovala ako spoločníčka, nie je pre maloleté dieťa bezpečné a stabilné a z rodiny a blízkych príbuzných sa nenašiel nikto, kto by mohol zabezpečovať maloletej B. starostlivosť, bola nad maloletou B. P. Uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 7P/11/2020 zo dňa 09.06.2020 nariadená ústavná starostlivosť. Úrad od umiestnenia maloletej

v zariadení úzko spolupracuje s Centrom pre deti a rodiny Prievidza, kde vykonáva osobné stretnutia s maloletou B.. Matka maloletej s úradom nespupracuje a organizovaných spoločných stretnutí s centrom a úradom vo veci zhodnotenia podmienok návratu maloletej do domáceho prostredia sa matka nezúčastňovala. Spočiatku matka prejavovala o maloletú záujem, informovala sa na ňu a v zariadení ju aj osobnej navštevovala. Avšak dňa 19.06.2020 Centrum pre deti a rodiny Prievidza prostredníctvom e-mailovej komunikácie informovalo úrad, že matka o maloletú B. v súčasnosti neprejavuje záujem žiadnou formou. Matka si doposiaľ neupravila svoje pomery, nepreukázala žiadnym spôsobom, že by vedela vykonávať starostlivosť o B.. V zariadení svoju dcéru naposledy navštívila dňa 15.11.2019. Na vopred dohodnuté návštevy maloletej v dňoch 21.01.2020,31.01.2020 a 28.02.2020 sa matka nedostavila. Taktiež sa matka nedostavila na súdne pojednávanie vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletou B., ani vopred žiadnym spôsobom neospravedlnila svoju neúčast' na okresnom súde. Na základe uvedeného maloletá B. P., nar. XX.XX.XXXX spĺňa podmienky osvojiteľnosti podľa § 102 ods. 1 písm a/ v zmysle Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Vyslovením osvojiteľnosti dostáva dieťa novú šancu vyrastať v rodinnom prostredí. Je v záujme maloletého dieťaťa, aby bolo osvojené.

2. Podľa oznámenia z Centra pre deti a rodiny Prievidza zo dňa 19.06.2020 -vec: splnenie podmienok osvojiteľnosti, maloletá B. P. bola umiestnená do Centra pre deti a rodiny Prievidza dňa 21.03.2019 na základe Uznesenia sp.zn. 4P/12/2019-11 zo dňa 19.03.2019. Matka dieťaťa neprejavila žiadnou formou záujem o maloleté dieťa. Vzhľadom na situáciu na strane matky, ktorej stav je trvalý, do tohto času si svoje podmienky neupravila, neprejavila žiadnym spôsobom, že by vedela vykonávať starostlivosť o B.. V zariadení maloletej B. navštívila naposledy 15.11.2019. Na dohodnuté návštevy dňa 21.1.2020, 31.1.2020,28.02.2020 sa nedostavila. Taktiež sa nedostavila na pojednávanie, ani vopred žiadnym spôsobom neospravedlnila svoju neúčast' na OS Prievidza dňa 09.06.2020. OS Prievidza 7P/11/2020 - 101 rozhodol : nad maloletou B. nariadil ústavnú starostlivosť.

3. Matka sa k návrhu, ktorý jej bol doručený na poslednú známu adresu nevyjadrila. Otec maloletej je neznámy. Súd vo veci nariadil pojednávanie, na ktoré bola matka riadne predvolaná z adresy, na ktorej naposledy prebrala návrh, zásielka sa vrátila nedoručená, preto súd považoval predvolanie podľa § 112 Civilného sporového poriadku za doručené a konal v neprítomnosti matky. Kolízny opatrovník trval na podanom návrhu.

4. Dokazovaním vykonaným na pojednávaní, vypočutím kolízneho opatrovníka, oboznámením správy čl. 2, rozsudku čl. 3 - 6, výpisu z REGOB čl. 11, 16, správy zo Sociálnej poisťovne čl. 17 - 18, spisu OS Prievidza 7P/11/2020, spisu OS Prievidza 4P/12/2019 mal súd zistený tento skutkový stav veci:

5. Uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 4P/12/2019-11 zo dňa 19.03.2019, právoplatným dňa 19.03.2019 bolo neodkladným opatrením nariadené, aby maloletá B. P. nar. XX.XX.XXXX, v tom čase hospitalizovaná na Novorodeneckom oddelení Nemocnice s poliklinikou Prievidza, so sídlom v Bojniciach, bola odovzdaná a dočasne umiestnená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka 494/24 Prievidza. Výkon tohto rozhodnutia bol realizovaný dňa 21.03.2019, kedy bola maloletá B. odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prievidza. Uznesením č. k. 4P/12/2019-66 zo dňa 01.08.2019, právoplatného dňa 20.09.2019 Okresný súd Prievidza vyššie uvedené neodkladné opatrenie zrušil a maloletá B. P. bola dočasne odňatá z osobnej starostlivosti matky T. P., nar. XX.XX.XXXX a okresný súd nariadil maloletej B. výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu, alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, pobyt v zariadení Centra pre deti a rodiny Prievidza, Š. Závodníka 494/24, na dobu 6 mesiacov. Nakoľko si matka maloletej ani počas trvania výchovného opatrenia neupravila svoje pomery, spôsobom svojho života nedávala záruku, že je schopná prebrať osobnú starostlivosť o maloletú, prostredie v ktorom matka bývala a zároveň pracovala ako spoločníčka, nie je pre maloleté dieťa bezpečné a stabilné a z rodiny a blízkych príbuzných sa nenašiel nikto, kto by mohol zabezpečovať maloletej B. starostlivosť, bola nad maloletou B. P. Uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 7P/11/2020 zo dňa 09.06.2020 nariadená ústavná starostlivosť.

6. Maloletá B. P. bola umiestnená do Centra pre deti a rodiny Prievidza dňa 21.03.2019 na základe Uznesenia sp.zn. 4P/12/2019-11 zo dňa 19.03.2019. Matka dieťaťa neprejavila žiadnou formou záujem o maloleté dieťa. Vzhľadom na situáciu na strane matky, ktorej stav je trvalý, do tohto času si svoje podmienky neupravila, neprejavila žiadnym spôsobom, že by vedela vykonávať starostlivosť o B..

V zariadení maloletú B. navštívila naposledy 15.11.2019. Na dohodnuté návštevy dňa 21.1.2020, 31.1.2020, 28.02.2020 sa nedostavila. Taktiež sa nedostavila na pojednávanie, ani vopred žiadnym spôsobom neospravedlnila svoju neúčast' na OS Prievidza dňa 09.06.2020.

7. Z vyššie uvedených konaní mal súd zistené, ako to uviedol i kolízny opatrovník, že matka sa o maloletú zaujímal len spočiatku, v zariadení Centra pre deti a rodiny Prievidza sa v januári dohadovala na návšteve, ale nedostavila sa na ňu. Tiež sa nedostavovala na konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti. Maloletá už nie je s matkou dlhodobo v kontakte.

8. Zástupca UPSVR PD na pojednávaní pred súdom na podanom návrhu zotrval. Uviedol, že je potrebné, aby súd určil, že maloletá je osvojiteľná. Je predpoklad, že bude v budúcnosti osvojená.

9. Zo spisu 7P11/2020 súd zistil, že matka maloletú v zariadení navštevuje veľmi nepravidelne. V osobnom kontakte s ňou bola naposledy dňa 15.11.2019. Podľa vyjadrenia sociálnej pracovníčky Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza v tomto konaní, maloletá spočiatku na matku reagovala plačom. Matka ju však dokázala upokojiť a v čase návštevy sa o ňu postarať a zabaviť ju. Viackrát sa stalo, že matka na dohodnutý termín návštevy neprišla, vopred sa však ospravedlnila. Ďalej sociálna pracovníčka centra uviedla, že disponuje informáciou od matky, že doposiaľ si nedokázala upraviť svoje pomery tak, aby mohla zabezpečovať starostlivosť maloletej. Podľa vyjadrenia sociálnej pracovníčky, matka v súčasnej dobe vedie nezodpovedný spôsob života, pracuje v nočnom klube ako spoločníčka, kde aj býva. Matka doposiaľ ani ich úradu (Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza) žiadnym spôsobom nepreukázala, že nie je užívateľkou psychotropných látok, a ani či vyhľadala pomoc odborníkov. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 7P 11/2020-16 zo dňa 19.3.2020, neodkladným opatrením nariadil, aby maloletá B. bola dočasne ponechaná v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza, a začal bez návrhu konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad dieťaťom. Matka dieťaťa sa k návrhu nevyjadrila. Na určený termín pojednávania sa nedostavila. Doručenie mala riadne vykázané. Neprítomnosť neospravedlnila. Súd vec prejednal a rozhodol v jej neprítomnosti.

10. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 4P 12/2019-66 zo dňa 1.8.2019 dočasne odňal maloletú B. z osobnej starostlivosti matky a nariadil jej pobyt v zariadení, a to v Centre pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza, na dobu 6 mesiacov na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov dieťaťa. Z odôvodnenia rozhodnutia vyplýva, že matka k svojmu tehotenstvu pristupovala nezodpovedne a v čase narodenia dieťaťa, mala pozitívny test na prítomnosť návykových a psychotropných látok. S maloletou B. nemala kde bývať a bola bez peňažných prostriedkov. Výchova a zdravý fyzický a psychický vývin maloletej, boli vážne ohrozené.

11. Zo spisu Okresného súdu Prievidza, zo správy Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza zo dňa 21.1.2020, zo dňa 17.3.2020 a zo dňa 24.4.2020 vyplýva, že maloletá B. má dobre vyvinuté zručnosti, z prenatálneho hľadiska napreduje, je ohybná, pohyblivá a aktívna, je zdravá. Matka sa na maloletú informuje sporadicky. V zariadení ju navštívila naposledy dňa 15.11.2019. Na dohodnutú návštevu dňa 21.1.2020, dňa 31.1.2020, dňa 28.2.2020, sa nedostavila. Podľa jej vyjadrení vlastné bývanie si nezabezpečila. Naďalej pracuje v nočnom klube Chimera, na Bojníckej ceste Prievidza, kde aj býva. Podľa ich informácií zdržiava sa aj u rôznych neznámych mužov.

12. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 20.5.2020 v spise 7P11/2020 vyplýva, že matka s ich úradom nespolupracuje, ale od Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza majú informácie s obsahom takým, že matka ich telefonicky kontaktovala v mesiaci apríli 2020, pričom sa vyjadrila, že v jej pomeroch sa nič nezmenilo, doposiaľ si ich nedokázala upraviť tak, aby mohla zabezpečovať starostlivosť o maloletú Natašu. Zástupca Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza uviedol, že dôkazy o tom, či matka užíva návykové a psychotropné látky, nemajú. Naposledy s ňou boli v telefonickom kontakte dňa 8.6.2020, pričom uviedla, že sa naďalej zdržiava v nočnom klube. Kolízny opatrovník uviedol, že maloletú B. boli v Centre pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza navštíviť starí rodičia maloletej H. P., nar. X.X.XXXX a maloletej H. P., nar. X.X.XXXX, ktorí sú rodičmi jej bývalého partnera, ktorí však vzhľadom na svoj vek nesúhlasia, aby maloletá B. bola zverená do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Z tohto dôvodu (vyššieho veku starých rodičov) maloletá H. a H. boli zverené do náhradnej osobnej starostlivosti sestry otca detí, a to MUDr. Heleny Šmýkalovej (rozsudkom Okresného súdu Prievidza

č. k. 4P 57/2018-71 zo dňa 28.2.2019). V rodine nie je osoba, ktorej by dieťa mohlo byť zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

13. Trestným rozkazom Okresného súdu Prievidza č. k. OT 77/2019-53 zo dňa 21.6.2019 bola matka uznaná vinnou z prečinu útoku na verejného činiteľa podľa § 323 ods. 1 písm. a) Trestného zákona. Z Centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov vyplýva, že matka sa dňa 28.8.2019 pod vplyvom alkoholu dopustila priestupku, za čo jej v konaní vedenom na Okresnom úrade, Odbor všeobecnej vnútornej správy Prievidza č. OU-PD-OVVS-2019/024457 a č. OU-PD-OVVS-2019/024458, bolo uložené pokarhanie.

14. Podľa § 137 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku /ďalej len „CMP“, návrh na začatie konania o osvojiteľnosti môže podať zákonný zástupca dieťaťa, u ktorého sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo zariadenie, v ktorom je dieťa umiestnené.

Podľa § 138 ods. 1 a 4 CMP, účastníkmi konania o osvojiteľnosti sú navrhovateľ, dieťa a jeho rodičia. Rodičia dieťaťa nie sú účastníkmi konania ani vtedy, ak dali súhlas na osvojenie dieťaťa vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

Podľa § 102 ods. 1, 2 a 4 Zákona o rodine číslo 36/2005 Z. z., na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa, ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo

c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

Osobný súhlas rodiča podľa odseku 1 písm. c) musí mať písomnú formu a musí byť uskutočnený pred súdom alebo pred orgánom sociálnoprávnej ochrany, alebo pred povereným zamestnancom orgánu sociálnoprávnej ochrany v zdravotníckom zariadení, kde sa dieťa narodilo. Odvolať súhlas možno len do času, kým maloleté dieťa nie je umiestnené na základe rozhodnutia súdu do starostlivosti budúcich osvojiteľov. O splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

Podľa § 28 ods. 1 Zákona o rodine, súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä

- a) sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa,
- b) zastupovanie maloletého dieťaťa,
- c) správa majetku maloletého dieťaťa.

Podľa § 38 ods. 4 Zákona o rodine, ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom, alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

Podľa § 60 ods. 1 Zákona o rodine, okrem prípadov podľa § 39 ods. 3 a § 57 ods. 4 súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka aj vtedy, ak je to potrebné z iných dôvodov a zároveň je to v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa § 61 ods. 1 a 2 Zákona o rodine, opatrovník je povinný vykonávať svoju funkciu v záujme maloletého dieťaťa. Súd vymedzí rozsah práv a povinností opatrovníka tak, aby bol splnený účel, na ktorý bol opatrovník ustanovený, a aby boli dostatočne chránené záujmy maloletého dieťaťa.

15. Súd v tomto konaní rozhodoval o vyslovení osvojiteľnosti maloletého dieťaťa a o pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností matky dieťaťa vo vzťahu k maloletému dieťaťu. Matka dieťaťa neprejavila žiadnou formou záujem o maloleté dieťa. Od nariadenia výchovného opatrenia rozhodnutím Okresného súdu Prievidza č. k. 4P 12/2019-66 zo dňa 1.8.2019, si matka neupravila svoje životné podmienky. Žiadne trvalé bývanie k dispozícii, nemá. Pracuje v nočnom klube, v ktorom prebýva alebo sa zdržiava u rôznych mužov. Počas účinnosti nariadeného výchovného opatrenia nepreukázala, že už neužíva návykové a psychotropné látky. Na vopred dohodnuté návštevy do Centra pre deti a rodiny Prievidza, ul. Š. Závodníka č. 494/24, Prievidza, sa opakovane nedostavila (naposledy dňa 21.1.2020, dňa 31.1.2020, dňa 28.2.2020). V osobnom kontakte s maloletou B., bola naposledy dňa 15.11.2019. Spôsobom svojho života nedáva záruku, že je schopná prebrať osobnú starostlivosť o maloletú. Prostredie, v ktorom býva a súčasne pracuje ako spoločníčka, nie je bezpečné a stabilné. Nie je v ňom spôsobilá, riadne zabezpečovať starostlivosť. V takomto prostredí je výchova maloletej vážne ohrozená. V blízkej rodine nie je osoba, ktorá by bola ochotná a spôsobilá sa o ňu starať. Vzhľadom na situáciu na strane matky, ktorej stav je trvalý, do tohto času si svoje podmienky neupravila, neprejavila žiadnym spôsobom, že by vedela vykonávať starostlivosť o B.. V zariadení maloletú B. navštívila naposledy 15.11.2019. Na dohodnuté návštevy dňa 21.1.2020, 31.1.2020, 28.02.2020 sa nedostavila. Taktiež sa nedostavila na pojednávanie, ani vopred žiadnym spôsobom neospravedlnila svoju neúčast' na OS Prievidza dňa 09.06.2020.

16. Po vykonanom dokazovaní mal súd za preukázané, že u maloletej sú v zmysle § 102 ods.1 písm. c) v spojení s § 102 ods.4 Zákona o rodine splnené podmienky osvojiteľnosti, pretože matka počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovala skutočný záujem o maloleté dieťa, nenavštevovala ho, neplnila si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevyňaložila úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohla osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, o dieťa nejavila naozajstný záujem, s maloletou sa nekontaktovala a neplnila si riadne ani svoju súdom určenú vyživovaciu povinnosť.

17. Najzávažnejším zásahom do rodičovských práv a povinností je rozhodnutie súdu o pozbavení rodiča ich výkonu. Ani toto nemôže smerovať všeobecne voči deťom určitého rodiča i potenciálnym, ale viaže sa na výkon rodičovských práv a povinností ku konkrétnemu dieťaťu. Dôvody, pre ktoré je možné pristúpiť k tak vážnemu zásahu, zákon vymedzuje taxatívne do niekoľkých skupín, predovšetkým, že rodič svoje rodičovské práva a povinnosti zneužíva alebo zanedbáva. Z vykonaného dokazovania vyplynulo, že matka zanedbáva maloleté dieťa, o maloletú sa nezaujíma, posledný kontakt s maloletou bol dňa 15.11.2019, čo bolo potvrdené emailovou komunikáciou z Centra pre deti a rodiny Prievidza. Teda bola splnená zákonná podmienka upravená v § 102 ods.1 písm. a/ Zákona o rodine, že sa matka najmenej po dobu 6 mesiacov o dieťa nezaujíma. Od tohto obdobia sa o dieťa nezaujíma, dieťa nenavštívila a ani iným spôsobom sa neinformovala o svojom dieťu. Matka zanedbávala a zanedbáva závažným spôsobom rodičovské povinnosti vo vzťahu k svojmu dieťaťu. Z týchto dôvodov súd matku pozbavil rodičovských práv a povinností. Na základe takto zisteného skutkového a právneho stavu, keďže boli splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti, súd vyslovil osvojiteľnosť maloletej a zároveň vzhľadom k tomu že na to boli splnené podmienky, rozhodol o pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností matky. V súlade s § 60 ods. 1 a § 39 ods. 3 Zákona o rodine súd ustanovil maloletej opatrovníka na vykonávanie neodkladných úkonov v záujme detí.

18. O trovách konania rozhodol podľa § 52 CMP.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Krajský súd v Trenčíne. Odvolanie sa podáva na Okresný súd Prievidza v dvoch vyhotoveniach. Odvolanie musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí ( ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, spisovú značku, čo sa ním sleduje a podpis), označenie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa toto rozhodnutie považuje za nesprávne ( odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie môže byť odôvodnené len skutočnosťami uvedenými v § 365 ods. 1,2 CSP.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa ustanovení o výkone rozhodnutia Civilného sporového poriadku a Exekučného poriadku.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, môže oprávnený podať návrh na výkon rozhodnutia podľa ustanovení o výkone rozhodnutia vo veciach maloletých Civilného mimosporového poriadku.